

viselő kötelességét, működését a főispánéval. Aki ennire fogalomzavarban van, azzal vitázni nem lehet és nem is fogok. A legszürkébb embernek is kellene tudnia, hogy a képviselő hozza a törvényt, s annak végrehajtót, így még a kormányt is ellenőri, a főispán pedig a kormányrendeleteit hajtja végre. Hogy tehát a küldöttséget kinek kell vezetni, annak a megítésését a szürke emberek megítésére bízom.

Kiváló észlelettel
Zeke Antal
nemz. gyűlési képviselő.

Magunk részéről annyit jegyzünk meg, hogy mint olvasóink lapunk más helyén között hírükből láthatják a kerület nemzetgyűlési képviselője minden egyes panaszt akár a községtől, akár egyes emberektől intézték azt hozzá, lelkiismeretes elintézte. Az endrői sérelmes adóügy is, ahogyról lapunkból értesült, azonnal a pénzügyminiszterium elé tárta, ahol azonnal intézkedtek a felülvizsgálat elrendelése végett. Ertesülésünk szerint a felülvizsgálatot a napokban már meg is kezdték Endrődön.

Ugyancsak fenti cikkünkkel kapcsolatban kaptuk az alábbi levelet.

A Gyoma-Endrőd Vidéke f. hó 15-i számában nagy meglepetéssel olvastam, hogy az endrői községi képviselőtestület gyűlésén nagyrabecsült nemzetgyűlési képviselőnk miként lett apótolával éppen az endrői róm. kath. főpásztor által.

Ha valaki bárki megtehetett volna hasonló megjegyzést, mert a szeretett és a gyűlölet másnál magán dolog, de éppen az, akinek hivatása az emberi szeretett hirdetése, annak legkevésbé sem szabad állásait sem hivatásait ily kitételekkel a közügyek cégére alatt ellenszenvenessé tenni, már pedig így nemcsak az áz, hanem gyűlölt is teszi.

A közügy nem jó érvényesülési fórum, amint a tapasztalat mutatja, egy lelki pástornak sem, ha ott gyűlöletet hirdet. Ha egyéni nézete

van is, azt folytsa el, de ne járassa le, nem a mi közszeretemben álló nemzetgyűlési képviselőmet, de általában a képviselőnk nimbuszát.

Ami képviselőnket, legyen nyugodt, nem járhatja le, próbálták azt mások is, mert alig van képviselő, aki olyan eredményesen működött volna a köz érdekeiben mint ő.

Az ilyen felszólalással sokat árt saját palástjának, ezt igazolja eddig is tett felszólalása és érvényesülési vágya, minek gyümölcse már kezd érni.
Egy választó.

Rádió koncert

március 22-én az Uri
Kaszinó helyiségében.

A gyomai járás közállapota február hóban.

I. Közbiztonság.

Személybiztonság a folyó hóban veszélyeztetve nem volt.

Vagyonbiztonság a folyó hóban Gyoma községben négy esetben támadott meg és pedig f. év jan. 26-án dr. Pálka Pál gyomai lakostól ismeretlen tettesek 3 drb. tyukot 100.000 korona értékben. F. évi febr. 6-án Nagy Dániel gyomai lakos, vendéglőstől ismeretlen tettesek egy liter rumot és egy liter vaniliát 300.000 korona értékben loptak el. Ugyancsak f. hó 6-án Weinberger Rózi gyomai lakos kereskedésében ismeretlen tettesek törtek be honnan 15 méter vásznat, 20 méter festőt, 10 méter fehér

kartont és több vászonemű és fűszernemű érut loptak el 2.622.500 korona értékben. F. hó 20-án dr. Pálka Pál gyomai lakostól ismeretlen tettesek 120.000 korona értékben ugyancsak 3 drb. tyukot loptak el. Minden ügyben a nyomozás folyamatban, mi eddig eredményre azonban nem vezetett.

Baleset, öngyilkosság tüzeset a járásban e hónapban nem fordult elő.

II. Földmívelés, ipar és kereskedelem.

A gazdák a kedvező időjárás folytán tavaszi szántási és vetési munkálatokat megkezdtek. A gyümölcsfák hernyózása folyamatban van. A munkások vetemény földek munkálásával vannak elfoglalva. Az őszi vetések az utóbbi hetekben volt esőzettel feljavultak. Használhatók között fertőzött ragadós betegség nincs.

Mezőgazdasági férfínapszám 40, női 30.000 korona. A kereskedelmi és iparcikkek ára még mindig magasnak mondható.

III. Közlekedés, árvédelem.

A közutak járható, jó állapotban vannak. A községi körtöltek, védgátak szintén jó karban és védkezes állapotban vannak. A Körös vízállása normális. Vonatok közlekedése rendes.

IV. Vegyesek.

Közsegeknél a munkatorlódás állandó. Bolsevista mozgalom a járásban nem észleltetett. Nemzetvédelmi szempontból szükséges intézkedések e hónapban is megtették.

Endrőd községben f. hó 15-én az általános forgalmi adókezelést a község átvette, melynek vezetésével Világhy Elemér volt gyomai jegyző bizott meg. Endrőd községben üresedésben levő adóellenőri állásra választás utján Hornok Elek endrői lakos, míg a két végrehajtott állásra Gácsai Vince és Vidosits Jenő endrői lakosok választattak meg.

Egyről-másról.

Csevegés komoly dolgokról.

Írta: Sterculáné Sontagh Magda.

Hogy mennyi erő van az összetartásban csak az tudja, aki megpróbálta — sohase gondoljuk, hogy a gyengébb tehetség mit segíthet? Mert gyakran sokat — nagyon sokat. Hiszen egy nagy tudású ember is gyakran nélkülöz nemely praktikus érzést, mely éppen egy kisebb tudásúban meg van.

Azért is mondja a példabeszéd az a népek dióhéjba szorított bölcsesége, hogy: nincs az az ostoba ember, kitől a legokosabb is nem tanulhatna.

S a mint a jó pap is holtig tanul, nekünk is mindnyájunknak kell, ha ma szellemileg valamivel tovább érthetjük magunkat, ahol tegnap voltunk.

A legszebb szövetség két lélek lelki

harmóniája. De ez az összhang többször sem lehetetlen.

Ez ritkaság bizonyára, de miért? Mert sokan úgy vélik, minek erőltessen em magam mások kedvéért? Mi hasznom belőle.

Mindenki a hasznot keresi. Hát jó, de miért akarja azt mindjárt tőstét megkapni? Hisz egy jó, kedves szeretetteljes ténykedés mindig meg van a jutalma. Nem is számolva azt a jóleső érzést, ha tudjuk, hogy ez háttal gondol reánk.

Hányszor hallottam, miért tessz az, hiszen csak hátalanságot kapsz érte? Hát én nem is várók tőle viszonzást, — ha ez ténnyen be kellene ismernem, hogy haszonlesés volt cselekedetem — s nem ajándék, ami neki jól esett. Nem vártam viszonzást, de tapasztaltam, hogy a mit én egyfelé adtam, azt, vagy hasonlót másfelől kaptam vissza, s kaptam olyat, ami messze feléire az előbbire fordított fáradságot.

Vissza jutottunk ezen már részben hangoztatott mondatához, hogy minden szépek, jónak alapja a szeretet. Ha ez nincs, Isten áldása sem lehet velünk.

Pedig tény, hogy többek együtt munkálkodásánál, ha az harmonikusan történik, ismeretlen erők is működnek közre. Azok az erők, melyek láthatatlan mozgatták az emberek gondolatait, cselekedeteit s hozzák létre a legnagyobb világeseményeket.

És nézzük most már a németeket, ezt a csodásan gyakorlati érzékű népet, bámulatosan tudják kihasználni a kínálkozó előnyöket. Már csak azért is, mert ismervé önmagukat, tudják értékelni egy eszme rájuk nézve előnyös voltát, hisz őtőlük került ki ez a megállapítás is, hogy tudni mit tudunk és tudni mit nem tudunk, már a tudásnak egy magas foka.

Nos, ez a nemzet már régtől tudja, hogy a szövetségben van az erő s szinte

Rádió koncert Gyomán.

Hetek óta hirdetett rádió előadást lapunk kiadóhivatalának örüsi anyagja áldozatával végre sikerült a megvalósítás stádiumába juttatni. Csütörtök este és péntek este megtartott főpróbákon az összes készülék kitünően működött, úgyhogy most már semmi akadály nincs a vasárnap este 8 órára hirdetett rádió előadás megtartásának. Az az óriási költség amibe az előadás rendezése került, arra kényszeríti szerkesztőségünket, hogy a lapunk legutóbbi számába hirdetett belépődíjazatát minimális összeggel felemelje. Ugyanigy kénytelenek vagyunk a lapunk rendes előfizetőire is egy csekély költségmegtérítést áthárítani, ami az összeg csekélyesége miatt is semmi esetre sem jellezhet nagyobb megterhelést. Az elhelyezés, amint a régebbi számunkban megirtuk, asztalok mellett kényelmesen biztosítva van. Részletes programot az idő rövidsége miatt nem adhatunk, mert a külföldi állomások műsorát csak szombat reggel kapjuk kézhez. A belépőjegyek árai a következők: asztalok melletti ülőhely 25.000, állóhely 15.000, az előfizetők részére asztalok melletti ülőhely 15.000, állóhely 5000 korona. A jegyeket, mivel az előadás iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, ajánlatos elővételben Náduvarty Mihály könyvkereskedésében megváltani, ahol az asztalokat is előre le lehet foglalni.

A gyomai „Pedagógiai Társaság” munkában.

Az elmúlt szerdán valóságos kultureseményszámba ment a fővárosi sajtó által is figyelemre méltított legértékesebb és legnövésesebb gyomai művelődési alakulatnak, a

Pedagógiai Társaságnak havi előadói gyűlése, melyen nemcsak a szomszéd Endrőd község tanferfia, de a helybeli társadalom notabilitásai közül is, nem egy lelkes tanítgyárral vett részt. Nagy lelkesedést keltett Harsányi Pál esperesnek, mint nemrég választott diszelnöknek a megjelenése, kit Vargha Gyula ig. ügyvezető elnök lelkes szavakkal üdvözöl. A társaság másik illusztris diszelnöke, Csernus Mihály apátplébános levelében mentette ki távolmaradását.

Ezen előadói gyűlésen két kiváló pedagógus szerepelt. Koczák Sándor endrői polg. isk. igazgató, ki „Párhuzam Széchenyi és Vörösmarthy között” címen, Palotás István ref. hitoktató, aki pedig „Az ideális pedagógus és a magyar jövő” címen tartottak oly nívós és tartalmas értekezést, melyek elsősorban tanulmányiszámba mentek. Lelekseen megjelenezték a két jeles tanferfiut.

Az előadást követő tartalmas eszmecsere után Szőke Ferenc ref. tanító, titkár javaslatára a társaság elhatározta, hogy dalkart is szervez a saját kebelében, mely Krecsmárk Endre elnökele alatt Koncsek József ny. ig. Feiler Lajos, Domokos János és Hunya Lajos tagokból álló bizottságot bízott meg Gyoma és környéke néprajzi és őstörténelmi emlékeinek felkutatásával és ismeretével. A társaság nagy lelkesedéssel határozta el azt is, hogy gyűléseit felváltva Gyomán és Endrődön tartja. A legközelebbi gyűlés előadói: Hreblay Lajos tanár (Művészeti nevelés az iskolában), Hunya József tanító (Milyen hatása volt a háborúnak a közelkörösre Endrődön?) s Klinghammer László róm. kath. tanító (Kant természetfilozófiája). A legközelebbi előadói gyűlés a husvéti ünnepek után Endrődön lesz.

Szükség van-e Endrődön polgári iskolára?

Közlő: Koczák Sándor, endrői polg. isk. igazgató.

A napokban zajlott le a nemzetgyűlésen a költségvetési vita s csodálatos, hogy amikor a magyar kultúra fejlesztéséről volt szó, kikapcsolódott minden pártszempon és a különböző világnézetek és a politikai irányzatok képviselői egyesültek a nemzet szellemi életének színvonalartartásért indított vitában. Endrőd népe sem ilyenkor sem tudná levetni a pártoskodás rettenetes átkát? Pedig az iskola nem áll sem politikai, sem tisztán vallási szolgálatban és nem is állhat, főcélja a kizárólag a műveltség terjesztése. Ezt tartás szem előtt elsősorban azok, akik Endrődön a polgári iskola ellen dolgoznak.

Vannak azután ellenvetők, akik először az elemi iskolák épületét akarják rendezhetőzni s csak azután polgári iskolát állítani. Ezeknek csak részben van igazuk. Erre feleletül azt kérdelem, vajjon egy-

két év mulasztásáról van-e szó? Miért nem voltak rajta ezek az emberek már évtizedekkel ezelőtt, hogy az elemi iskolák minden tekintetben a kor színvonalán álljanak? A jó békevilágban állította be Endrőd a vályogépületű, rossz-világítású s gyatra-kínésű épületeket iskolának, amelyek igazán mindennek inkább valók, mint iskoláknak. Pedig akkor még sokkal könnyebb volt építkezni, mint ma. S ahogy 30 évvel ezelőtt előadást előttem ismeretlen okból a polgári iskola felállítását, úgy Endrőd népnél külön, hogy ma nincs egy szép emeletes, modern elemi iskolája. Akkor 30 évvel ezelőtt miért nem folytunk hozzá közös akarattal ennek keresztül vitelére. Eltudta nézni az a sok gazdember, hogy némelyik az állatait külön istállóba tartja, mint amilyen iskolába a gyermekét járattja? A mult hibáért — ha voltak —

tulságba viszik a sok egyetlet, hogy már tréffalkodik is felette. Angliából is kapjuk mindig az újabb modern célok felé törekvő társaságok hírt.

Mindezekből láthatjuk, a nyugati népek, kik előbbre vannak nálunknál, mennyire meglátják az ilyen összetartások kívánatos voltát.

És hogyan volnának előbbre, mikor ők dolgozhattak kulturságukon akkor, amikor mi ököllel védjük az ő munkájuk eredményét. (A törökök ellen) Csak mellelesleg megjegyezve francia országnak nagyon fejlett iparművészete volt már a mohácsi vérszején 1526-ban. Kérem tessék elgondolni mi lehetett e téren akkor nálunk?

De ha a gondviselés megint úgy segített rajtunk, hogy adott a magyarságnak szellemi képességet arra nézve, hogy látva maga előtt haladni ezeket a nemzeteket, utána haladjon.

S íme máris elértük azt, hogy nem érezhetjük magunkat távolban tőlük, mindössze ők haladtak az ő nemzeti alapukon, mi a miénkén. S ma már aztán ott tartunk, hogy iparművészet dolgában túlhaladtuk sok német nagyváros színvonalát is.

Erre joggal büszkék is lehetünk, de ép azért ennek tudatában, azon más elajánítandó tulajdonságaikat is próbáljuk elérni, hogy össze fogott erővel segítsük egymást.

Törjük meg a turáni átkot, mely nem engedi, hogy kezét kézben, szeretettel szívből keressük és találjuk meg azt az utat, mely nem csak a mi boldogulásunkhoz vezet, de szegény árva hazánk sorsát is jobbra fordíthatja.

Szeressük egymást, lebegjen szemünk előtt egy nagy cél: Hazánk jövője. S ha ezt mindenikünk átéri, akkor a szente eszme érdekében félre kell tenni minden személyes és más érdeket. A haza érdekében egyesülni

kell minden magyar szívnek! E gondolat körül csoportosulnia kell minden magyarnak. Ha erről van szó, minden magyar a másik magyarban osztály különbség nélkül kell, hogy testvérét lássa.

S z á v a S á n d o r
gépészmérnök

Egészségügyi berendezések
gyára, Budapest, I. Budafoki-ut 73. sz.
(Telefon: József 116—07.)

Kut-, mélyfürdők, vízművek, csatornázás szennyviziderítők, fürdők, központi fűtőberendezések tervezése és kivitele.

Szilágyi Sárkánál egy korszerű helyiség berendezéssel együtt haszonbérbe kiadó. Ugyanott egy szobabeli butor örökön eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal Köröspart 28 szám alatt.

egész Endrőd népe egyetemlegesen felelős. De ne törődjünk itt sem a múlttal, a jelen, a jövő a fontos. Ma már minden garancia meg van az iskolák vezetésében arra — főképpen, ha Endrőd lakossága áldozatot hoz a kultúra érdekében — hogy a mult hibái orvosoltassanak s hogy az elemi iskolák pár év alatt megfeleljenek a kor igényeinek.

1848-ban követelte a nemzet a felelős magyar miniszterium megalakítását a császártól kérte azért, mert az akkori kor követelményeinek megfelelt s nem akadt senki, aki azért ellenzte volna e kívánás teljesítését, mert még nincs épülete, a miniszteriumnak. A mai kor követeli a magasabb műveltség megszerzését, oly parancsolólag, hogy nincs kitérés előtte. Ne hangzassunk tehát ellenvetéseket, hanem cselekedjünk; ha van hiba, orvosoljuk azokat; legyünk áldozatkészek a kultúra érdekében.

Kathreiner

Kneipp Maláta Kávé

Endrődnek 2400 családja van, ebből 900 család a teljes szegény, áldozni nem tud, de van 1500 olyan család, aki tud áldozni, ha akar. Adjon össze ez az 1500 család három év alatt — lehet havi részletekben is — 3 mázsa búzát, ez igazán nem volna megerőltetés, s a negyedik évben olyan szép emeletes polgári és elemi iskolája lenne, amilyen kevés van az országban. De ehhez szív, belátás, értelem és hazaszeretet kell, hogy betudjuk látni az emberek ennek fontosságát és szükségét.

2. Második ellenvetés, amit Endrődön hallottam az hogy miért nem csinálunk inkább gazdasági iskolát, miután ez jobban megfelel a helyi viszonyoknak.

Mindenesetre furcsa, hogy egyeseknek csak most jut eszébe az önálló gazdasági ismétlő iskola, amikor a polgári iskola már megalakulóban van. Az idézett törvénycikk tudniillik kimondja, hogy minden község ahol a lakosság tulnyomólag gazdasággal foglalkozik, köteles gazdasági továbbképző népiskolát fölláttatni, ha legalább negyven olyan gyermek van, aki 15. évét még nem töltötte be, de az elemi iskolát már elvégezte. Endrődön már régen van százánál is több ilyen gyermek, miért nem tették eleget e kötelezettségnek eddig?

Ellenben felmenti a törvény azt a községet a továbbképző gazdasági népiskola felállításától, ahol ezeknek a gyermekeknek jó része polgáriba jár.

(Folytatása következik.)

H I R E K

Hymen. Dr. Szilágyi Ferenc községi ügyvezető orvos eljegyezte dr. Pótor Sándor kunszentmártoni főorvos leányát Margitát.

Az endrődi adóbjakról már megemlékeztünk. Megírult mult szombatunka, hogy küldöttséget óhajtottak vezélni a pénzügyminiszterhez az endrődiek azon célből, hogy sértelemeket orvosolja. Mint tudomást szereztünk ez tárgyaltáná vált, mert kerleltünk képviselője lapunkból hétfőn reggel a bajok-

ról értesülést szeresvén, a pénzügyminiszterhez sietett, aki intézkedett rögtön ezen ügyben. A képviselő ur erről Endrőd község előjáróságát még aznap a következő táviratban értesítette: Kéremre pénzügyminiszter mai nap felhívásától rendelt el kísérési és jövedelmi adókra. Pénzügyigazgatóság napokban kiszáll, s 8 nap alatt köteles mi niszternek jelentést tenni, addig elrendelt végrehajtásokat felfüggeszteni. Kérem ezt ipartestületnek és érdekelteknek széles körben tudomására adni. — Dr. Zeőke képviselő.

Bámulatosan olcsó üzletes és kiadós

A gyomai olvasókörök március 15-i ünnepe. A gyomai olvasókörök kivétel nélkül lelkes ünnepség keretében áldoztak a márciusi nagy napok emlékének. Az Uri Kaszinóban Kovács Lajos elnök és Krecsmárk Endre tartották az ünnepet méltó beszédet. A méltó keretek közt öt ünnepség közül kiemelkedett az Egyébrítés kör hazafias ünnepe a munkásság nagy tömegének régen láthatlak ilyen hazafias felbuzdulását. A gyomai tömeg befogadására az egyet helyiségre szüknek bizonyult és két helyen is folyt az ünnepség. Itt az alkalmi beszédet dr. Kató József, az egyet díszelnöke tartotta. Az éjfél órákban több kaszinó küldöttsége kereste fel a munkások körét, akik örömmel látták a munkásság lelkes hazafias együttérzést.

Megszűnt gyomai iskolák. A gyomai egyháztanács legutóbb tartott ülését a néhai Varga József és Varga József által betöltött tanítói állásokat — melyek elhalálozások óta üres szünelének — végleg beszűntette.

Még ma váltsa meg jegyét a Rádió koncertra

Március 15-ének megünnepélése Endrődön. Impozáns keretek között ülte meg Endrőd község hazafias társadalmi a szabadság születése napjának ünnepét. Vasárnap délután az Ipartestületben a tanítótestület rendezett hazafias ünnepélyt. Az ünnepi szónok Kávy Gáspár tanító volt. Az öregkereti iskolában rendezett ünnepélyen a szónok Kovács Mátyás tanító volt. Mindkét helyen szép számu közönség vett részt. A szónokok ívő hazaszeretetről tanuskodó lelkes beszéde, szép szavaltatok és énekszámok emeltek az ünnepély fényét. Este a község iparos társadalmi társasvacsorát rendezett, mely alkalommal Csernus Mihály apát-plebános és Kovács Mihály gazdálkodó mondták beszédet.

Az endrődi róm. kath. ifjúság-paszió játékokat tart. Az endrődi róm. kath. ifjúság Kávy Gáspár és Palotay Ferenc r. k. tanítók vezetésével a Megváltás című vallásos szindarabot adja elő a bőjti ünnepeken. A szinjátek Jézus Krisztus szenvedését, halálát és feltámadását ábrázolja. A darabot Kávy Gáspár írta és alkalmazta szinte a szentírás szerint. A Megváltás paszió játéka f. hó 22-én, 25-én, 29-én és április 5-én kerül bemutatásra az ipartestület nagyertermében.

Szerencse a

Kávécésésében

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár f. hó 29-én tartandó közgyűlésén a saját tőkéjét 120 millió koronára emeli fel, oly módon, hogy kibocsát még 20.000 drb. részvényt, melyeket az intézet régi részvényesei jegyezhetnek le 5000 korona darabonkénti árban.

A Korona mozgószínház a nagyvárosi filmszínházak ságerdarabját Dumas világhírű regényét Gróf Monte Christót vetíti 2 részben 14 felvonásban. Az első rész ma, vasárnap 22-én, a második rész 25-én szerdán kerül bemutatásra. A darab témája oly izgalom és minden jelente oly lebilincselő, hogy magát a filmet jellemelni nem is lehet hanem meg kell nézni, hogy egy nem minden napi élvezetben legyen része az embernek. A darab történetének megfelelő korhű felvételek és a filmtchnika csodáival megalkotott jelenetek teszik vonzóvá Gróf Monte Christó történetének filmjét. Másoron van a dráma mellett egy-egy burleszk film is. — Tekintettel a nagyérdeklődésre jegyek előreválthatók.

A legszebb magyar szépirodalmi lap. A legszebb magyar szépirodalmi lap — amit azt iradalmi körökben elismerték: „A nemzet”. Ahol lépte át ez a gyönyörű lap a második évfolyam küszöbét, már is a legnépszerűbb lett az összes eddigi szépirodalmi lapok között. A művelti közönséget egy csapásra meghódította gazdag, változatos tartalmával. „A nemzet” munkatársai a magyar irodalom legkiválóbb reprezentánsai. Legújabb száma most jelent meg az eddiginél is gazdagabb tartalommal. Rákosi Jenő és Gárdonyi Géza egy-egy gyönyörű írásán kívül Pintér Jenő, dr. Császár Elemér, Révai János Mór, Kun Andor, Zoltán Vilmos, Csermely Gyula, Bónyi Adorján, Szekula Jenő, Váry Reszó, Kozma Andor, Mécs László, Boross Sándor, Vályi Nagy Géza, Farkas Imre, Czöbel Minka stb. írták, tárcát, verset, tanulmányt „A nemzet” legújabb számába. „A nemzet” szerkesztői Varga Béla, Hangay Sándor és Szegedy László, a fiatalabb írógárda három elismert nevű tagja nagy gondnal és izléssel szerkesztik „A nemzet”-et, s gondoskodnak arról, hogy lapjuk nemcsak a magyar, de a legszebb külföldi szépirodalmi és társadalmi lapok sorában is egyik legnépszerűbb legyen. „A nemzet” előfizetési ára egész évre 600 ezer, félévre 300 ezer, negyedévre 150 ezer korona. Megrendelhető egyszerűen levélben is „A nemzet” kiadóhivatalánál (Budapest VIII. Eszterházy u. 4.) Köztisztviselők közvetlen megrendelésnél 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

Szerető István Berényi-uti vendéglője örökranó eladó, vagy haszonbérbe sűrűösen kiadó.

Árvaház ucca 764 sz. ház azonnali beköltözéssel szabadkézbe eladó. Értekezni lehet a háztulajdonossal a fent jelzett sz. alatt.

Eladó egy jó karban lévő asztal tűzhely, iskola ucca 861.

Arany János ucca 558 sz. ház szabadkézbe azonnali beköltözéssel eladó. Értekezni lehet a fenti cím alatt a tulajdonossal.

Egy alig használt könnyű fekete fedeles hímő jutányos áron eladó Krecsó Mátyás vásárszél 982 házszám, Gyoma.

Krónika.

*Kongatják a vén temetőt,
Hol csákánnyal, hol fejszével,
Öreg ákác, rózsabokor
Együtt sir a síró széllel.*

*Csendes ember, aki fekszik,
Nem lesz ahogy lámat szője,
A temető olyan mint a
Csudaballa sík mezője*

*Ha visszatér a temető
Siratgató csalóganja,
Keresi a régi fészket,
Keresi, de nem találja.*

*Orgonafák szelíd bokra
Gyökerestől ki van vágva,
Korhadt fejfa néma szemmel
Ugy bámul e bus világba.*

*Öreg, avas vén koporsók
Mikor el-elbeszélgetnek,
A suttogó árnyas lombok
Vissza többé nem felelnek.*

*Mert széna kell az egyháznak,
Olyan kövér, ami megdől,
És a széna olyan drága
S iskola is lehet ebből.*

*Bánomkertben, Beszenszegen,
Avagy talán Tokaifalván,
Hogy a sok kis aprósdnák
Ne legyen majd olyan halvány.*

*Ne kelljen majd a templomig
Dideregni sárba, fagyba,
S szegény anyja ne találja
A csemetét összefagyva.*

*Nemes a cél, vén temető,
És e szándék bizonyra
Maj a sok jó széna árán
Megvalósul nem sokára.*

—ó.

Rendőrtoborzás Békéscsabán. A m. kir. államrendőrség budapesti főkapitányságának toborzó bizottsága Békéscsabán március 26-án d. e. 8 órakor a Kulturpalotában (II. Stéchenyi uca 9 sz.) elhelyezett örszemélyzeti osztályparancsnokságnál toborzást tart. A toborzások jelentkezőknek olyan katonaviselt, büntetlen előéletű 21—40 év közötti legalább 163 cm. magas, egészséges, magyarul írni és olvasni tudó férfiak, akik a toborzó bizottság orvosa által alkalmasnak találtnak és felvételi esetén 6 évi szolgálatra kötelezik magukat, amelybe a katonaságtól való átállás esetén 3 év beszámíthatik. Bővebb felvilágosítást nyújt a Békéscsabai Államrendőrség örszemélyzeti osztálya naponta 8-12-ig.

Cukorbeteg részére a legközelebbben berendezett diétás és diagnosztikus szanatórium a dr. Jakab féle Liget szanatórium (Budapest VI. Nagy János u. 47.) Insulin kezelési. Szabad orvosválasztás, mérsékelt árak. Napidíj a magán klinikai osztályon 150 ezer korona.

A negyennyolcasból.

— Na, kedves gondnok ur, hallotta, hogy milyen csunyan megjárta Weisz a gyula ecetgyáros?

— ? ?

— Megsavanyodott az ecete.

Megindult a tömeges lakásépítkezés Hosszadalmias előmunkálátok és igen sok műszaki és pénzügyi súlyos akadályok leküzdése után végre nagyobb arányokban kezdődnek az ország minden tájékán a lakásépítkezések. Az „Országos Közérdekű Lakásépítő” ezirányú bejelentései máris az illetékes miniszteriumhoz kerültek és az építkezések kivitelezési előmunkálátok serényen folynak. Az első építési csoportban 330 családhibászerű lakás épül a következő helységeken: Balatonkeresztúr, Balatonszárszó, Balatonszgyörgy, Baranyaszentlőrinc, Bähránd, Badacsonytomaj, Beremend, Berettyóújfalva, Békés, Békéscsaba, Gellődmölök, Csillaghegy, Dombóvár, Döbrököz, Eger, Gyula, Gyöngyös, Hatvan, Hévízszendrőd, Hódmezővásárhely, Jászapati, Jászládány, Kaposvár, Kálmanósa, Kesztyél] Kistata, Körmen, Kőszeg, Kővágyós, Mezőkövesd, Nagykanizsa, Nyíregyháza, Orosháza, Ócsöd, Pécs, Recsk, S. A. Ujhely, Sárosnata, Sopron, Sirok, Szeghalom, Sopronszőlő, Tarján, Turkeve, Vásárosnamény. Az építkezési mozgalom ilyen öröndetes megindulása most már remélhetőleg mindenütt, de különösen ott, hol házhelyek kerültek kiosztásra, erőteljesen állandósulni fog. A fontos közérdekű ügy érdekében legelőszörban felhivatnak mindazon igénylők, akik legalább az építési költség 30—40 százaléka fölött rendelkeznek, irásbelileg sürgősen jelenkeznek a következő címre: Országos Közérdekű Lakásépítő (Értékesítő és Építő Rt.) Budapest VIII. Füg. Sándor u. 4. Szükséges utbaigazítást, nyomtatványokat, bejelentő leveket csoportos, bejelentésekhez is ingyen kúld.

S P O R T

CsAK—GyMTE 6—0 (1—0).

GyMTE. Krutek — Papp, Beinschróth — Schwartz, Tandi Pfeiffer II. — Hainfahrt, Pfeiffer I., Szilágyi, Gecsei, Gayer.

CsAK. Jelenka — Bogdán, Kovács — Boross, Filipinyi, Vanyiska — Penyaska, Knoll, Lipták, Kronenberger, Lukács.

Hírvés, szeles időben játszotta le a gyomai munkás csapat a legerősebb mérkőzést, melyet mint előre látható volt, nagy gólarányban el is vesztett. A mérkőzést egyébként a kapkodó tervszerűtlenség jellemezte. A bajnoksapat CsAK. játéka mélyen alatta volt a múlt évi formájának és minden keresztülvált akciójuk nélkülözötte azt a lendületet, az a fejlett játékok, melyet hírneve után méltán várunk volna. Játéka után könnyen megértettük, hogy miért tudott az Előre is győzedelmeskedni föltötte. Ha a csapat formája meg nem javul, úgy vezető pozícióját kénytelen lesz az OTK-nak, vagy az Előrének átengedni. A gyomai csapat munkájától nincs sok irni valónk. Egyedül a védelem dolgozott, míg a csatársor sehol sem volt. A védelemben Krutek helyzetkedésével, biztos fogásával és bátor védevel kitűnően állotta meg a helyét. Sokat dolgozott Papp III., egyedül ő állt helyt az előre törő CsAK. csatársorral szemben. Beinschróth még nem szokta meg a mostani posztját és az ellenfél legbősző megzökötött mellőle. A halvesoran Tandi és Pfeiffer II. játszották ki rendes formájukat, míg Schwartz gyengében szerepelt. A csatársorban Pfeiffer I. jól megállta helyét, bár a csabai védelemmel nehezen boldogult. Gecsei lefutási ezuttal nem jelentette veszélyt a csabai kapura.

Ne mulasza el vasárnap este a Rádió koncert meghallgatását.

WALTER MAGÁNTANFOLYAM

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51 sz.

Előkészít középiskolai összevont magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is.

Tiszviselőknék nagy kedvezmény.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik március 15-ére írott költeményem jutalmazásaképen brassói Grotting József ur kir. telekkönyvezető, Uri Kaszinói gondnok által részemre átadott Egy-milliókilencezrhatszáz koronához hozzájárultak, ezuton mondok köszönetet.

Örményi Nagy Lajos.

Meghívó.

A Gyomai Munkás Testződ Egyesület 1925 március 22-én vasárnap este 10 órakor a Holler szállodai club helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok minél nagyobb számban való megjelenésüket kéri az Elnökség.

Meghívó.

A Gyomai Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszfőző Szövetkezet

rendkívüli közgyűlését

a községháza tanácstermében f. évi március hó 29-én vasárnap délután 2 órakor tartja, melyre t. tagjainkat ezennel meghívjuk.

A közgyűlés tárgya:

1. Jegyzőkönyvezető kirendelése és 2 részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére. A határozatképesség megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése eddigi működésükről.
3. Kovács János és Nagy Á. Mihály igazgatósági tagok hordó követelésüknek letárgyalása.

4. Kovács János igazgatósági tag öveg és építkezési költségének letárgyalása.

5. Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetnek adott kölcsön letárgyalása.

6. Az alapszabályok 6 §-ának érvényesítése a tagokkal szemben.

7. Az igazgatóság 7-re, a felügyelőbizottság 5-re való kiegészítése, illetve lemondott, vagy bármily uton fogatéka jött igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztása 1 évre.

Gyoma 1925 március hó 11-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályból: A szavazás más tagnak adott írásbeli megbízás utján is gyakorolhatók. E szabály alól kivételt tesznek a jogi személyek, kiskorúak és gondnokoltak kik törvényes képviselőjük által képviseltetik magukat, ha az nem is tagja a szövetkezetnek. Őt tagnál többet senki sem képviselhet.

Papp Vazul ócska vas, használt butor és fémkerekedőnél Gyoma, Dohány-ucca 837 sz. alatt eladó szabó és suszter varrógép, egy elsőrendű zongora, butor darabok, Johnston-féle aratógép alkatrészek, ekék, lánc borona, sparhét, kályha, öntött üst üstházal, gramofon, hegedő, 2 felé nyíló üzleti ajtó.

Eladó ház Gyomán.

Gyomán a község központiához közel fekvő, üzlethelyiségnek kiválóan alkalmas, 3 szoba, 1 konyha, 3 kamara, pince és 4 lóra való istállóból álló 609 számú (Virágos féle ház szabadkiszőlő, illetve az 1925. ápr. 5-én d. e. 11 órakor dr. Christian Kálmán ügyvéd irodájában önkéntes árverésen eladatik. Bővebb felvilágosítás a 609 sz. háznál nyerhető.

Gyomán

Selyem ucca 440 sz.
ház eladó.

Ha fáj a gyomra

használjon „Ventrovin” gyomor-kura balszamoót. (törv. védve).

Megszünteti a has és gyomorgörcsöt, idült gyomor és pehébántalmakat, székrekedést. Felülmulhatalan, étvágygerjesztő, számtalan hála és köszönettel. Egyedüli készítő **Gerő Miklós**, Ferencz József Gyógytár laboratóriuma" Bpest VII. Bethlen-u. 14. Megrendelés postai utánvétellel 26.000 K.

Pécs Ádám 2 lánc szállós és gyümölcsös kertje pénzért, vagy buzárért haszonbérbe kiadó. Bővebbet Árvaház ucca 811 szám alatt **B. Marjai Mihálynál**.

Tavaszi kalapujdonságok érkezését jelentem.

Alakításokat divatos szallagokkal jutányosan, ízlésesen készítek. Königintháné divatszalonja Gyoma. Iványi házbán.

ZSOLDOS

magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány-u. 84.
Telefonsz.: József 124-47.

Az ország legrégebb és legismertebb

előkészítő intézete

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgára és érettségire is. Részletfizetési kedvezmény. Teljes

anyagi felelősség.



RÉSZLETFIZETÉSRE

újból kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER COLLECTOR'S EDITIONS

Sálius István
Gyoma
Endrőd-út 791.

FORDSON tractor. Szánt, vet, csépel, vontat arat. Olcsó és üzembiztos. Ára 623 dollár és 18 millió vám és fuvar.	FORD személyautó. Nyitott 5 személyes, önjindítóval és villamos világítással, komplett 80 millió korona. Eredeti alkatrészek Állandóan raktáron.	FORD gyorsteherautó. 1200 kgr. teherbírásra, önjindítóval, villamos világítással karoséria nélkül 65 millió korona.
Szvaton és Kucses FQRD gyárak autorizált képviselete S Z E G E D Feketesas-ucca 22. — TELEFONSZÁMA 14-28		

AKossuth-uccában

a „48-as Kaszinó” helyiségében egy sarok üzlethelyiség, amely minden üzletnek alkalmas, folyó év április 1-től 3 évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Nagy Endre egyleti gondnoknál.

Bedő és Nagy

rőfös- és divatárkereskedők
Gyoma, Endrőd-út.

Verseny árakon árusítjuk: női szövét, férfiruha-céig, vászon, festő, karton, zefir, kanavász, sárga vászon, stb. cikkeinket.

Fér-fi szövetekben raktárunk apasztása céljából árleszállítást eszközöltünk, ugyannyira, hogy 300-350 ezer koronás kelmék **150-200-220.000 koronáért kaphatók**.

Szövet és mindennemű maradékot minden elfogadható áron kiárúsítatnak.

Lakatosok, kovácsok, bognárok, asztalosok, cipészek és uradalmak figyelmébe. Mindenféle reszelők és ráspolyok újravágatását vállalok. Szendrei Ferenc Vasut-u. 683.

Értesítjük

a t. gazdaközönséget,

hogy a mangalica sertéseink nemestése céljából Angliából behozott szintizsla nagy és közepesű hussertés tenyészkanjainkat és kocinkat márc. 29-én délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen eladjuk. Bővebb értesítéssel a vasut melletti telepünkön szolgálunk. Az árverés a turkevei országot mellett lévő Kiss István féle sertéshizlaló telepen fog megtartatni.
Stuhmüller r. t.

Pénzkölcsönt

állandóan a legelőnyösebben folyósít folyó számlára, ingatlanra bekebelezés mellett, váltóra 1-től 6 havi időre, tőkétet heti, vagy havi kamatozás mellett a legjobban gyümölcsözöttet

Bácsy és Társai Bank
Rákóczy-ut Ehrmann ház.

Olcsó bor

Kovács József endrőd-úti talmérésben a bor literje 20.000 korona.

Hegedűiskola

magántanulási a legalkalmasabb. Hohmann-Block-féle IV fűzetben. Fűzetenkint 66000 K. Megrendelhető **Nádudvary Mihály** könyvkereskedésében Gyomán.

Üveg és porcellán.

Kovács József endrőd-úti kereskedésben üveg és porcellán tárgyak nagy feltűnést keltő kivitelben érkeztek. Karácsonyi és lakodalmi bevásárlásokhoz a legolcsóbb forrás.

Gazdasági gépek

u. m. vetőgép, egyes és kettes ekék, morzsolók, darálóok, répa- és szecsavágók stb. a gyomai „Hanga” raktárában állandóan a legjutányosabb árban kaphatók. Fentnevezett gépek augusztusi fizetésre is beszerezhetők.

Olvassa a „Gyoma Endrőd Vidéke”-t